III этап Всесибирской олимпиады по физике

Задачи 9 кл. (20 февраля 2009 г.)
Указание. Все ответы представляются в виде чисел. Если в задаче указаны несколько вариантов ответа, укажите номер варианта, который Вы считаете верным. Если Вы рассчитываете искомую величину, то ответ представьте в системе СИ без указания размерности (только число!). Если в задаче несколько вопросов, ответы располагайте в порядке перечисления вопросов в тексте, разделяя ответы точкой с запятой (;).
1. Грузовики въезжают в карьер со скоростью 40 км/час, а выезжают после загрузки со скоростью 30 км/час. Какова дистанция между въезжающими в карьер грузовиками, если при ритмичной работе дистанция между выезжающими грузовиками 240 м? 

2. Диаметр поршня шприца 1,5 см, а диаметр струи жидкости, вылетающей из иглы, 0,15 мм. Во сколько раз скорость движения поршня меньше скорости жидкости в струе, если сам шприц неподвижен?

3. Колеблющаяся однородная легкая пружина скользит по столу без трения. В некоторый момент времени обнаружили, что скорость ее правого конца равна (1 = 7 м/с и направлена вправо, а скорость ее левого конца (2 = 3 м/с и направлена влево. Чему равна скорость середины пружины?

4. Вы уронили камень в воду с обрыва высотой 33 м. Через какое время Вы услышите всплеск? Ускорение свободного падения g = 9.8 м/с2, сопротивлением воздуха пренебречь. Скорость звука 330 м/с.

1). 0.1 с.

2). 1.3 с.

3). 2.6 с.

4). 2.7 с.

5). 3.9 с.

5. Тело брошено под углом 45º к горизонту. Найдите отношение дальности полета к наибольшей высоте. Сопротивлением воздуха пренебречь.

6. Когда на упругий шнур подвесили груз 10 кг, он растянулся на 2 см. Когда подвесили груз в 20 кг, то он растянулся на 3,5 см. Этот шнур сложили вдвое. Какой массы груз нужно к нему подвесить, чтобы двойной шнур растянулся на 1 см?

7. Три тела массами m, 2m и 3m связаны невесомыми нерастяжимыми нитями (см. рис. 1). В первом случае сила F приложена к телу массой m, во втором к 3m. Во сколько раз сила натяжения нити между m и 2m в первом случае больше, чем во втором?

8. На шар, наполовину погруженный в жидкость, действует сила F, направленная вниз (см. рис. 2). Если силу увеличить до 3F, шар погрузится полностью. Во сколько раз плотность шара меньше плотности жидкости?

9. Известно, что при температуре на улице -20º C температура в комнате равна +20º C, а если на улице -40º C, то в комнате устанавливается температура +10º C. Найдите температуру батареи, отапливающей комнату (в º C). Тепловой поток пропорционален разности температур.


10. Три одинаковых сопротивления соединены последовательно и подключены к сети (см. рис. 3). Во сколько раз увеличится выделяемая мощность, если точки A и C, B и D соединить проводниками с очень малым сопротивлением, как показано на рисунке? 
III этап Всесибирской олимпиады по физике

Задачи 10 кл. (20 февраля 2009 г.)
Указание. Все ответы представляются в виде чисел. Если в задаче указаны несколько вариантов ответа, укажите номер варианта, который Вы считаете верным. Если Вы рассчитываете искомую величину, то ответ представьте в системе СИ без указания размерности (только число!). Если в задаче несколько вопросов, ответы располагайте в порядке перечисления вопросов в тексте, разделяя ответы точкой с запятой (;).
1. Грузовики въезжают в карьер со скоростью 40 км/час, а выезжают после загрузки со скоростью 30 км/час. Какова дистанция между въезжающими в карьер грузовиками, если при ритмичной работе дистанция между выезжающими грузовиками 240 м? 

2. Колеблющаяся однородная легкая пружина скользит по столу без трения. В некоторый момент времени обнаружили, что скорость ее правого конца равна (1 = 7 м/с и направлена вправо, а скорость ее левого конца (2 = 3 м/с и направлена влево. Чему равна скорость середины пружины?

3. Три тела массами m, 2m и 3m связаны невесомыми нерастяжимыми нитями (см. рис. 1). В первом случае сила F приложена к телу массой m, во втором к 3m. Во сколько раз сила натяжения нити между m и 2m в первом случае больше, чем во втором?

4. Две точечные массы, прикрепленные к невесомым нитям, движутся, описывая окружности в горизонтальной плоскости, при этом углы между вертикалью и каждой нитью не меняются (см. рис. 2). Какое тело имеет больший период обращения?

1). Тело A.

2). Тело B.

3). Периоды равны.

4). Данных недостаточно для ответа.

5. При мгновенном распаде одинаковых ядер каждое из них разлетается на три осколка с массами m, m и 3m. Во сколько раз максимально возможная кинетическая энергия осколка массы m больше максимально возможной кинетической энергии осколка массы 3m? Ядра распадаются в состоянии покоя, направление вылета осколков меняется от случая к случаю.


6. Частица массой 3m налетает на неподвижную частицу массой m. После удара частицы разлетаются симметрично под углом 45º к направлению начальной скорости (см. рис. 3). Во сколько раз возросла суммарная кинетическая энергия частиц после столкновения?

7. Через бревно перекинута веревка, к правому концу которой привязан груз 4 кг. При минимальном грузе в 1 кг, подвешенном к другому концу, первый груз не опускается (см. рис. 4). Какой минимальный дополнительный груз (в кг) надо прикрепить слева, чтобы правый начал подниматься?

8. Две открытые с обоих концов трубы радиусами R и 3R состыкованы между собой. В них вставлены соединенные стержнем поршни, которые при температуре T0 находятся на одинаковом расстоянии от стыка (см. рис. 5). Во сколько раз надо понизить температуру воздуха между поршнями, чтобы правый поршень сместился влево до упора? Трения между поршнями и трубой нет.
9. Вертикальный цилиндр перекрыт сверху поршнем на высоте h. Если на поршень положить груз в 1 кг, он установится на высоте h/2 (см. рис. 6). Какой дополнительный груз (в кг) надо положить, чтобы поршень установился на высоте h/4? Температура постоянна, трения нет.

10. В сосуде с теплоизолированными стенками находится благородный газ аргон (с молярной массой 40 г), а сам сосуд движется со скоростью ( = 60 м/с. На сколько градусов изменится температура газа, если сосуд внезапно остановить? Для расчета используйте округленное значение газовой постоянной R = 8 Дж/(моль·К).
III этап Всесибирской олимпиады по физике

Задачи 11 кл. (20 февраля 2009 г.)
Указание. Все ответы представляются в виде чисел. Если в задаче указаны несколько вариантов ответа, укажите номер варианта, который Вы считаете верным. Если Вы рассчитываете искомую величину, то ответ представьте в системе СИ без указания размерности (только число!). Если в задаче несколько вопросов, ответы располагайте в порядке перечисления вопросов в тексте, разделяя ответы точкой с запятой (;).
1. Грузовики въезжают в карьер со скоростью 40 км/час, а выезжают после загрузки со скоростью 30 км/час. Какова дистанция между въезжающими в карьер грузовиками, если при ритмичной работе дистанция между выезжающими грузовиками 240 м? 

2. Тело брошено под углом 45º к горизонту. Найдите отношение дальности полета к наибольшей высоте. Сопротивлением воздуха пренебречь.

3. Две точечные массы, прикрепленные к невесомым нитям, движутся, описывая окружности в горизонтальной плоскости, при этом углы между вертикалью и каждой нитью не меняются (см. рис. 1). Какое тело имеет больший период обращения?

1. Тело A.

2. Тело B.

3. Периоды равны.

4. Данных недостаточно для ответа.

4. Самолет, летящий горизонтально с постоянной скоростью ( = 100 м/с, быстро переворачивается на 180º (вверх «брюхом») вокруг вектора скорости. Определите радиус дуги, по которой будет двигаться самолет в первые моменты после переворота. Ускорение свободного падения g = 10 м/с2.

5. Ракета равномерно движется сквозь разреженное облако пыли. Во сколько раз нужно увеличить силу тяги, чтобы скорость стала вдвое больше?

6. При мгновенном распаде одинаковых ядер каждое из них разлетается на три осколка с массами m, m и 3m. Во сколько раз максимально возможная кинетическая энергия осколка массы m больше максимально возможной кинетической энергии осколка массы 3m? Ядра распадаются в состоянии покоя, направление вылета осколков меняется от случая к случаю.


7. В замкнутом теплоизолированном цилиндре под тяжелым подвижным поршнем находится гелий при температуре 300 K, над поршнем – вакуум (см. рис. 2). Гелий начинает медленно просачиваться в верхнюю часть цилиндра через маленький зазор. Пренебрегая передачей тепла цилиндру и поршню, найдите установившуюся температуру газа (в K), когда поршень опустится на дно сосуда.

8. Две стороны правильного треугольника образованы равномерно заряженными палочками (см. рис. 3). Во сколько раз уменьшится (а) потенциал и (б) напряженность электрического поля в центре O треугольника, если одну палочку убрать?

9. Четыре одинаковых металлических пластины расположены параллельно на малых равных расстояниях друг от друга (см. рис. 4). Емкость между двумя крайними пластинами 1 и 4 равна C0. Во сколько раз увеличится эта емкость, если пластины 1 и 3, 2 и 4 соединить проводниками?


10. Во сколько раз напряжение на батарее больше напряжения на правом нижнем резисторе, если сопротивления всех резисторов на приведенной  схеме (см. рис. 5) одинаковы? 
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